

港台新闻

# 2012 感动香港年度人物出炉 什么是香港精神?

本报记者 王平

香港亚洲电视12月2日晚举行第三届感动香港年度人物颁奖,11人获此殊荣,其中有功成名就的企业家,更多则是不起眼的普通人。或默默耕耘无私奉献,或身处逆境不屈打拼,这些获奖者以热情感动香港,以行动诠释香港精神。

## 感动就在身边

香港有1年收费14万港元的幼儿园,但鲜鱼行学校却专收穷学生。在这所学校,学生可以拿做好的功课从校长设立的食物银行换食物回家,甚至可以拿好成绩换电器补贴家用。校长梁积昌10多年来努力为学生提供生活帮助,因为深入了解每个学生的家庭状况,梁校长最后把200多个学生艰苦拼搏的事迹汇编成了一本感人的书册。他在得奖时透露,早前拍了一个广告,取得6位数字酬劳,已全数捐助学校,希望可以帮助更多学生。

年届80的吴观清及张喜朋,是一对义工夫妇,街坊称他们为“肥爸肥妈”。肥妈张喜朋在10多年前因中风几乎全身瘫痪,丈夫为鼓励太太重新振作,夫妻俩共同投入义工工作,二人到处行善,成为街坊眼中的“活宝贝”。肥爸吴观清在得奖时更发表爱的宣言,希望可以永远做太太最靠得住的拐杖。

失去双手的生命勇士杨小芳,9岁时意外失去双手,但她凭着乐观性格,积极面对人生。她曾代表香港参加伤残亚运会及全运

会,现在亦是一位展能艺术家。她感谢家人对她一直的支持,亦感谢教她绘画的启蒙老师陈老师,陈老师亦赠送“足以自豪”的字画回赠小芳,鼓励她继续以足代步,创造美好人生。

企业家曾宪梓出生于农民家庭,事业有成后,先后成立教育基金、载人航天基金及体育基金,推动国家多方面发展。其余得奖者还有帮助露宿者的街头义工周树德、路向四肢伤残人士协会副主席梁子微、帮助丧亲者的义工杨明燕、骨科医生潘德邻、眼科医生周伯展及苗圃行动创办人蔡兆明。

## 香港精神的核心

感动香港年度人物已经举办3届,除了有评委,香港民众也通过网络参与打分。这项活动让香港人惊觉,原来散发人性光辉的感人故事就发生在自己身边。媒体评论,这些感动人物发挥了香港的“正能量”,帮助香港人重寻“香港精神的家园”。

从这些人物身上,可以看到香港精神的多个面向。逆境下保持乐观,穷困时不减斗志,这是香港艰苦打拼、自强不息的精神。上世纪中期,多少老一代的香港人身无分文,白手起家,历尽千辛万苦,创造了今天的辉煌。40年前,一首传遍香港的“狮子山下”这样唱道:“既是同舟,在狮子山下且共济。抛弃区分求共对,放开彼此心中矛盾,理想一起去追……”狮子山下的精神便由此而来。



2012 感动香港年度人物在典礼上合影

人溺己溺,相互扶持,更是香港精神的重要部分。上届评选中,在青海玉树地震中因救学生而牺牲的香港义工黄福荣不只是感动香港,也感动了整个中国。此次借颁奖晚会,也特别向香港南丫岛沉船事故中各位英勇救人的消防员、救护人员及帮助救人的市民致敬。

成功时不忘回馈社会国家,困窘时不离不弃不忘善举;贫寒苦困,一心为人排忧解难;身体残疾,坚持守望生活的美好。由己及

人,不被“我障”局限而时刻体谅与在意他人,或许才是香港精神的真正核心。

现代生活的浮躁和压力,令这种可贵传统面临考验。针对香港人近期一些过激的排外现象,香港民政事务局局长曾德成上个月特别撰文呼吁香港市民对内地游客要“关爱尊重,渗透交融”。以“包容之心存异求同”,因为“香港人推崇的狮子山精神中,最重要的一点就是同舟共济、平等待人,它的前提是要有包容之心、存异求同”。

据新华社12月4日电

说台北故宫博物院是“门槛最高”的博物馆,当然不是指参观者的门槛,而是指文物征集的门槛。多年来,正是因为台北故宫采取了“世界上最严格”的征集办法,保证了入藏文物的货真价实。以“文化遗产的法制与管理”为主题的第四届海峡两岸文化遗产保护论坛正在广州举行,台北故宫博物院文物登录保存处处长杨若昕分享了台北故宫在文物征集管理方面的经验。

## 揭秘台北故宫文物征集流程

门槛之高 『史上最严』



内形石

杨若昕介绍说,所谓的“严格把关”体现在台北故宫通过其网站向公众公示的两份文件中。

其中之一是该博物院的文物“征集计划”。目前公示的“征集计划”修订于2006年,列出了铜器、陶瓷、玉器、珍玩杂项、台湾本土文物、亚洲各地文物等六大类短缺文物清单。

保证台北故宫征集文物公开、公正的另一重要文件是其独有的“藏品征集办法”。落成于1965年的台北故宫博物院,于1969年开始公开向岛内外征集新藏品。目前接受社会监督的“征集办法”于2010年公布,是经过第六次修改的版本,被称为“史上最严格”的文物征集办法。

根据这一办法,台北故宫博物院的文物征集采取“三审制”,即预审、初审和复审。在“三审”中,各等级的评审委员不得重复,再大的专家也只能做一次评委。其中,预审评委由提出收藏该件文物的收藏单位的专家组成,其工作最为复杂



翠玉白菜

和繁重。比如,在“文物状况检测”环节中,评委将对文物的“健康状况”进行严格检测,将“重病”文物排除在外。在“合法来源证明”环节中,要保证计划征集的文物非抢、非盗,出身清白。预审专家还要提出文物的价格参考。预审结束后,就开始了初审程序。只要有一人持反对意见,该征集计划将被缓议。而后是复审。台北故宫每3年聘任一次“征集审查委员”,聘任人数大于30人。在复审中,2/3以上赞成才算通过。



## 云门舞集新作

12月4日,台湾现代舞表演团体云门舞集2在台北水源剧场正式宣布将推出《春斗2013-搞不定》系列作品,其中包括郑宗龙的诗意之作《一个蓝色的地方》、布拉瑞扬的幽默风趣作品《搞不定》、黄翊的作品《光》和《无声雨》。

吴景腾摄(新华社发)

## 宝岛万象

吸食人数倍增 低龄趋势明显

## 台湾校园染“毒”引发关注

本报电 台湾当局教育主管部门统计数据显示,近6年来岛内吸毒学生人数倍增,今年1至10月,岛内警方共查获毒品犯罪案件37605件,逮捕逾4万人,其中学生涉及毒品案件者1112人。

此外,引人关注的是,受毒品危害的台湾学生年龄层不断下降。一位民意代表最近发布的资料显示,

今年上半年台湾警方查获的最小吸食者竟不满12岁。

根据岛内有关法规,单纯吸食三、四级毒品只处罚金,无刑责,持有20克以上数量者才被视为有散布毒品之虞,可以判刑。因此,有舆论认为处罚力度不足,不利于打击台湾校园“毒品泛滥之风”。

## 90后需什么能力? 台高官列3种竞争力

本报电 最新一期台湾《天下》杂志就“面对变化多端的未来,台湾的下一代需要什么能力?”专访台教育部门负责人蒋伟宁。

蒋伟宁认为,人文科学素养、专业能力、多元软实力都具备的人,在全球绝对具有竞争力。

他解释说,不管未来进入什么职场,都要做决策,必须具备基本的人文科学素养。其次,要有厚实的专业能力。而多元软实力,也就是语言能力、沟通能力、创意、领袖能力、团队合作,或是好的学习习惯与态度。

## 民众疯“甄嬛体” 台媒:陆流崛起

本报电 去年底在大陆上映的一部宫廷斗争戏《甄嬛传》,至今在台湾热潮不退。电视密集回放,新闻报道不断,民众说话疯“甄嬛体”,剧中补品也在中药行的询问度大增,成为近年来营销到台湾最成功的大陆剧。台湾媒体评论说:陆流崛起。

台湾《旺报》近日刊载社论说,《甄嬛传》一再回放成了另类“长寿剧”,台湾该思考的是如何突破,“立委”们也该多有建设意见,不要再像大喊停办“金马奖”那样,心态扭曲,自我设限。

## 台湾在线

## 被政治口水淹没的岛内反腐

本报特约记者 木日

连日来,弊案、反腐成了岛内政坛的关键词。一桩桩贪腐案件,在蓝绿阵营都丢下了震撼弹。

### 蓝营严打被指“作秀”

台湾《联合报》12月2日报道,11月30日,国民党籍南投县长李朝卿竟发“灾难财”,因涉嫌收受工程回扣近1000万新台币被检方申押。从最早尽力提携的前“行政院秘书长”林益世,到“礼让、拉拢”的前无党团结联盟“立委”颜清标,再到当初力荐的李朝卿,一个个接连涉案,原本看做是“福将”的却已然都成了不得不面对的“重负”。一向以清廉自居的马英九,形象蒙尘不说,在“办事不行,如今连用人也不行了”的质疑声中,连带整个国民党的形象也大大受损。

对此,国民党“快刀止血”,国民党中央考核纪律委员会11月30日作出决议,宣布对李朝卿处以停止党权的处分。国民党发言人殷玮表示,党主席马英九对该案非常关切,第一时间要求党中央必须掌握情况,慎重处理。而民进党主席苏贞昌却表示,国民党的相关举动是“媒体上秀来秀去”。

### 绿营“护短”招致批评

就在李朝卿被收押的同一天,民进党籍嘉义县长张花冠也因为涉嫌弊案遭收押和起诉,“五星级施政县长”却被起诉政商勾结,受贿达700多万元新台币。

自己人涉案,苏贞昌对媒体强调说,张花冠案可能是“司法经常搞乌龙”所致,民进党在处理贪腐问题上必须更慎

重。前民进党主席蔡英文2日更直接表示,民进党在一审判决后,才会启动党纪。她还质疑,政治人物长期受司法不公平对待,张花冠与李朝卿同时收押,很难让人相信其中没有政治因素。

国民党在快速止血的同时,也该出手时就出手。殷玮12月1日表示,民进党就苏贞昌对张花冠遭起诉的回应做法是民进党“标准动作”,这样的戏码已上演多次。民进党面对司法唯一的“处理机制”显然叫做“只准判蓝,不准判绿”。苏贞昌转移焦点,矛头指向媒体、司法或国民党,都不能改变民进党护短、胡乱扭曲司法的事实。

### 当反贪遇到“蓝绿恶斗”

蓝绿阵营的贪腐案件引发岛内舆论一

片哗然,由此引发的政治口水更让民众厌烦。

台《联合报》的评论说,政党坚持反贪的态度,不仅可以作为司法肃清贪腐的后盾,也有助于形成党内清廉的风气和规范,这是民进党必须厘清与修正的视野。把不利于同党人士的侦查结果都解释为“政治迫害”及“司法乌龙”,岂非得了“政治迫害”或“司法迫害”妄想症?“政治迫害”或“司法迫害”拿不出证据的指控,反而是“迫害政治”、“迫害司法”。

台《中国时报》的评论指出,历经一连串官员贪渎丑闻,在当局满意度低迷的情况下,国民党明快祭出党纪止血,其实是迫不得已的选择。国民党做出处分之后,理应闭门检讨,若拿出来夸耀,同样匪夷所思。民进党第一时间没有积极作为,不展开内部调查,如果装聋作哑交给司法也就罢了。偏偏两任党主席还一味护短,高分贝质疑,怎能堵住悠悠之口?

反腐却被政治口水淹没。有岛内民众直言,当反腐遇到一如既往的“蓝绿恶斗”,民众大概只有徒呼奈何的份了。